

# LA COMARCA

## DIARIO INDEPENDIENTE.

Redacción, administración é imprenta

MUÑOZ, 46.

Anuncios y reclamos á precios convencionales.

Rebaja á los señores suscriptores.

Precios de suscripcion.

En Orihuela y su término, un mes.	1 pts.
En los demás puntos un trimestre.	3 50
Extranjero.	7 50

PAGO ANTICIPADO.

No se publica los días festivos.

### ACTUALIDAD

#### Leyendo la prensa.

Casi toda la prensa de Madrid llegada hoy á nuestras manos, viene ocupándose con preferencia de los acontecimientos políticos que en la actualidad se suceden en la corte, y haciendo comentarios más ó menos verosímiles sobre lo que del actual estado de cosas pueda resultar.

Dicho se está que cada cual reza al santo de su devoción y ve las cosas del cristal político por donde mira.

Quien asegura que lo que pretende Montero Ríos y *compañía* es un absurdo, casi imponer á la gran masa del partido un jefe, quien por el contrario asegura que esta es la única manera de salir bien del atolladero en que se encuentra atascado dicho partido, mientras que de hacer lo que quiere Romanones, Merino y demás, sería el *acabose...* del partido.

La verdad es que la cosa toma mal cariz, y cada vez las personas que ven la corrida desde la barrera, como vulgarmente se dice, no ven otra cosa, que una nube muy negra que avanza y que hace temer una próxima tempestad que concluya del todo con

el prestigio y antiguo poder del partido que acaudilló Sagasta; las ambiciones de los hombres lo destruyen.

El último acontecimiento de que se ocupa la prensa y que ha servido para hacer miles de calendarios políticos sobre este asunto, ha sido la carta que el Sr. Romanones ha entregado á los Sres. Montero Ríos y Vega de Armijo, y cuyo escrito firman ciento cincuenta y tres personalidades de significación en el partido liberal.

Pero lo que más se ha comentado ha sido la declaración de ambas personas en el acto de recibir la referida carta de manos del señor conde de Romanones, los cuales han dicho, uno, "que no tolerará de ningún modo le prepongan para ocupar el alto puesto que se discute,, y el otro, después de hacer igual declaración, sigue diciendo que acatará al jefe que se elija y que se interesará, ante todo, por la unidad del partido.

Nadie quiere ahora la jefatura, porque con seguridad que en cuanto se entere de esto, por no ser menos, el señor Moret, se nos *arrancará desde Zaragoza por peteneras*, es decir con la misma canción; y el pueblo... pues, se quedará tan fresco, el pueblo no

puede aplaudir á una orquesta que vá tan desafinada.

La opinión general es que la cuestión del pleito que vienen sosteniendo los liberales ha tomado otros rumbos; lo que sucederá no lo sabemos, el tiempo lo dirá.

Estas son las últimas impresiones que recogemos repasando periódicos.

\* \* \*

Los republicanos parece que ganan terreno en lo que se refiere á la próxima contienda electoral.

Estos trabajan con ardor y han sabido preparar muy bien las cosas.

Si consiguen triunfar en la mayoría de las poblaciones donde presentan candidatos, el Gobierno, va ha quedar en una situación muy violenta y nada airosa.

En Madrid sobre todo, en la capital del reino, no andan las cosas muy á gusto de los defensores del régimen, los republicanos hacen una campaña activísima y segun vemos en muchos periódicos, con los más lisongeros resultados para ellos.

El gobernador Sr. Lacierva se encuentra preocupadísimo pues se trata de una cuestión que el Gobierno ha hecho de gabinete y á él ha encargado de resolverla tal y como este la deseara.

Pero desgraciadamente para el Gobierno y para el señor Lacierva, parece que no les saldrá la cosa como ellos con todo su *poder* se lo prometían.

Imparcialmente, esta es la opinión que puede formarse de este asunto, leyendo no solamente la prensa independiente si no aun la de marcada oposición á los partidos avanzados.

### ¡GLORIA!

Todos dicen lo mismo de la gloria; filósofos, poetas y guerreros afirman que no es más que un poco de humo, únicamente un sueño!

Lo dicen, y por ella, sin embargo, todos pelean con ferviente anhelo, ¡porque los sueños tienen para el hombre un atractivo inmenso!

Yo también he luchado á mi manera por poderla alcanzar... ¡Que devaneos! Las águilas al sol no llegan nunca ¡y yo ni aun aías tengo!

Y también he luchado por la gloria; cegado por la luz de sus reflejos ¡más ni siquiera descubrí la senda que conduce á su templo!

Cansado de luchar, ya no la sigo, la miro indiferente desde lejos, ¡como se mira la ilusión perdida cuando en el alma el entusiasmo ha muerto!

II

¿Y á qué anhelar por ella? ¿No hay acaso más gloria que esa gloria, que es un sueño, por la que luchan denodamente filósofos, poetas y guerrero:?

Hay otra gloria, si, que no es la santa y eterna de los cielos, pero que la recuerda, cual recuerda al astro-rey los fúlgidos luceros.

Es una gloria silenciosa, henchida de tierno amor, de bienestar sin cuento, y aunque fugaz, cual todas las del mundo, ocupa entre ellas el lugar primero.

Quien goza de sus plácidos favores duerme en paz en su lecho, y el sudor que derrama en el trabajo se convierte en rocío de contento.

¿No adivináis cual es? Esa es la gloria bendita de hogar, cuyos destellos si no deslumbran cual la luz de un astro, ¡es porque el alma los retiene dentro!

III

¿A qué gloria mejor puede aspirarse en este triste suelo?

Comparada con ella, ¿qué supone el brillante laurel que alcanza el glorioso?

En el límpido ambiente de esa gloria (ria del aplauso no escuchase el estrépito), ¡pero se oye el concierto deleitoso de francas risas y de castos besos!

Encantos que realzan esa gloria con hechizos perpétuos, ¡son la mujer que amamos y la cuna que es el oriente de los seres nuevos!

En vano el hombre buscará en el mundo nada que ofrezca á su anhelante pecho, mayor ventura en sus tranquilas horas ni en su amargo pesar mejor consuelo.

En el revuelto mar de la existencia es esa gloria bendecido puerto. No es el cielo, es verdad; pero ¡qué poco

le falta para serlo!

IV

¡Señor! Tú me conoces y Tú sabes

que ni laureles ni grandezas quiero; pero la gloria de mi hogar humilde ¡déjamela gozar por mucho tiempo!

JOSÉ TOLOSA HERNÁNDEZ

UNA ALARMA

En Santo Domingo

Anoche ocurrió una falsa alarma en la iglesia de Santo Domingo residencia de los PP. Jesuitas, que pudo tener otras más fatales consecuencias.

El hecho, tal y como nos lo refieren sucedió de la siguiente manera.

Con motivo de venirse celebrando en dicha iglesia los ejercicios espirituales para señoras, el templo se encontraba atestado de una multitud de éstas que escuchaban la palabra que uno de los padres de la Compañía les dirigía desde el púlpito.

En esto se oyeron en la puerta voces de mujeres que demendaban auxilio.

Esto produjo gran pánico entre las ejercitantes y una confusión terrible.

Todas corrían refugiándose en los altares, rompiendo puertas y cristales y dando alaridos.

El P. Jesuita que predicaba se bajó del púlpito, mientras otros trataban de apaciguar el tumulto diciendo que no era nada.

Pero la gente sin oír esto seguía buscando la salida por la puerta que dá á los claustros del colegio y saliendo atropelladamente por la portería donde rompieron los cristales que gay en las puertas.

En la iglesia quedaron gran número de sillas hechas añicos.

En la calle del Colegio se supo que algo ocurría en Santo Domingo y los vecinos acudieron asustados también, pues muchos de ellos tenían en la iglesia mujeres de su familia.

Por fin pudo saberse la verdad de lo que ocurría y se restableció la calma, continuando los ejercicios.

\* \* \*

El motivo de la alarma, según siguen refiriéndonos, fué el siguiente:

Una tartana se detuvo en la misma puerta de la iglesia, dentro de la cual iban algunas mujeres.

Una de las correas que sujetaban al caballo rompióse volcando la tartana hacia atrás, dando motivo esto á que las mujeres que en ella iban, asustadas, diesen los gritos causa del tumulto.

Reparada la avería que dicho carruaje había tenido, siguió su carrera y este fué el motivo de que las mujeres que salían huyendo no se enterasen de lo ocurrido en la calle.

\* \* \*

No hubo desgracias milagrosamente, pues muchas señoras sufrieron desvanecimientos mientras las que huían las pisaban; otras salieron por las puertas de cristales.

Que sepamos nosotros, no hay más que una anciana con un dedo magullado y varias con cortes y rasguños de escasa importancia.

Tal es lo sucedido anoche en Santo Domingo según los informes que hemos ido recogiendo de varias señoritas de las que anoche se encontraron en la iglesia en el momento de la alarma.

La guardia municipal acudió á dicho sitio aunque sus servicios fueron innecesarios.

EL TIO JUAN.

Caminaba él solo. ¿Dónde iba? Su paso lento y su rostro abatido denunciaban el dolor, la desesperación, el hambre, la miseria que la falta de trabajo le tenía sumido. Muchos años de sudores y afanes no le habían permitido ahorrar lo preciso para pasar tranquilo la vejez. ¡Había sido tan corto el jornal!

No le quedaba más familia que su compañera; una pobre anciana que, allá en el rincón de una guardilla mohosa y falta de higiene esperaba el momento en que podría para ella acabar aquella larga serie de infortunios.

Con la cabeza baja, apesadum-

brado é indiferente á cuanto en su derredor pasaba, sin rumbo fijo caminaba el tío Juan. De improviso vinieron á sacarle de su éxtasis dos golpes recibidos en la espalda y una voz que le dijo:

—“Tío Juan: ¿Quieres volver á trabajar en mi casa? Necesito gente. Se han declarado en huelga los operarios.

—Ayer, no valía para trabajar; hoy, valgo para defender tus intereses. ¡Si ayer no valía para trabajar, hoy no valgo para hacer traición á mis compañeros! ¡Vete!., Y echó á andar más aprisa que podía, pues las fuerzas le abandonaban por momentos.

Alcanzó á ver á lo largo de la calle un centenar de hombres que, en compacto grupo, caminaban pacíficamente. Era una manifestación formada por trabajadores; eran aquellos á quienes hacía un momento pudo haber vendido yendo á ocupar su puesto en la fábrica; eran sus compañeros. Se unió á los manifestantes. Anduvieron las principales calles de la población hasta que acertaron á pasar por la Casa Ayuntamiento. Frente á ella se paró aquel puñado de hombres ansiosos de justicia y de redención para su clase.

El tío Juan, que se había puesto á la cabeza de la manifestación, pudo hacerse oír. Los obreros, confundidos, ante un inmenso griterío, callaron ante la actitud del venerable anciano, y éste dijo, con voz que oclaba su angustia, y con la mayor fuerza de pulmones que podía:

—“ Señor alcalde: ¡Tenemos hambre! ¡Pedimos justicia! ¡Queremos trabajo! ¡Mueran los explotadores!

No pudo continuar; le faltó la fuerza de que hacía alarde y cayó en tierra quedando inerte...

F. López,

NOTICIAS

Nuestro Padre Jesús

La función religiosa y procesión celebradas ayer en honor á la prodigiosa imagen de Nuestro Padre Jesús Nazareno, como siempre, resultaron solemnísimas y muy lucidas.

Un gentío inmenso, toda Orihuela, acudió para acompañar al abuelo á su capilla del convento de Santa Ana.

Las calles del tránsito estaban



atestadas de gente y todas las casas lucían colgadas.

Se dispararon tronadas y voladores.

El pueblo de Orihuela ha demostrado que su fervor á Nuestro Padre Jesús, es mayor cada año.

La laureada banda de Santa Cecilia ejecutó escogidas marchas.

A la entradá en la iglesia de San Francisco de la hermosa imagen de Nuestro Padre Jesús, se cantó el testamento por un coro que fué acompañado por una orquesta compuesta de músicos de la banda Santa Cecilia.

**En la carcel**

Han sido puestos en libertad Aibento Vidal Cases, Francisco y Miguel Hernández Sánchez y Francisco Botella Cil.

**La fiesta de la Corredera**

Promete formar época la del presente año.

Entre otros festejos que conocerán detalladamente nuestros lectores, habrá el sábado próximo por la noche, procesión, y el domingo diana, conciertos, juegos populares, nueva procesión y una sorprendente cuerda de fuegos artificiales.

La laureada banda Santa Cecilia es la encargada de amenizar todos estos festejos y nuestro joven y entusiasta amigo D. Guillermo Giménez, el organizador de aquellas.

**D. Alfonso de Ayarra**

Nuestro muy querido y particular amigo D. Alfonso de Ayarra, protesta ayer enérgicamente en carta que publica el estimado colega local Unión Republicana, de las injurias de que ha sido objeto nuestro sabio Prelado.

Al mismo tiempo niega la especie propagada por algunos, de que él fuese autor de las cartas al periódico El Fusil.

Nosotros fuimos los primeros en rechazar tal rumor, cuanto de sobra conocemos la caballerosidad y maneras dignas en su proceder que siempre ha tenido y demostrado nuestro querido amigo el señor Ayarra.

**La ermita del Pilar**

Han empezado las obras de restauración de la ermita del Pilar.

(la Cruz) que hace tiempo se cerró al culto por su estado ruinoso

**Un beodo**

Por haber empujado demasiado el codo y promover escándalo en completo estado de embriaguez, se le proporcionó alojamiento en la perrera á Salvador Lopez Martínez, el Palomo de 71 años de edad, viudo y natural de Albacete.

A pesar de ir tan alumbrado, don Juan lo dejó completamente á oscuras.

**Al Depósito**

Por reñir con los vecinos, fué llevado el depósito municipal, Antonio Pellús Mula de 19 años, natural de Murcia y habitante en la calle de Santiago en esta ciudad.

**Un marido cariñoso**

Miguel Plaza Monerris de 52 años de edad, fué conducido y encerrado en el Depósito por la guardia municipal.

Dicho individuo maltrataba á su mujer promoviendo un fuerte escándalo.

Al Depósito: ¡muy bien hecho!

**En los Desamparados**

En este caserío hubo ayer una gran fiesta en honor á Nuestra Señora del Rosario.

La procesión fué tan lucida como aquellos vecinos no recuerdan otra igual.

El paso de la Virgen fué presenciado por más de tres mil almas.

No hubo ningún incidente desagradable que lamentar.

La banda del municipio de esta ciudad amenizó la fiesta.

Hizo su debut de charamitero el popular Domingo Moreno (Talento), el que dejó muy satisfechos á los vecinos de los Desamparados por su gran repertorio y lo bien que ejecuta las más difíciles composiciones.

**El partido federal**

Como oportunamente anunciamos á nuestros lectores, ayer se celebró en la casa número 34 de la calle de Hostales, la elección de comité local del partido Republicano federal.

Dicho acto se llevó á cabo con el mayor orden y sin incidente de ninguna especie.

Vinieron por la mañana muchos federales de la huerta que rindieron sus sufragios.

No hubo reunión; conforme depositaban su correspondiente pa-peleta marchábase del local.

El comité elegido es el siguiente:

Presidente efectivo, D. Miguel Cremades Ballester; Vice-presidente primero, D. Andrés Lorente; Vice segundo, D. José María Albaladejo; Vocal-secretario, don Rafael Rogel; Vocales, D. Higinio García, D. Gabriel Tormo Quirós, D. Amancio Ocete. D. Antonio Albertus, D. Antonio Conesa y don Enrique Capel.

Los federales están muy satisfechos del resultado de la elección, muy particularmente, por tener un jefe de la historia y merecimientos dentro del partido, como lo es el veterano y consecuente federal señor Cremades.

**GALERÍA FOTOGRAFICA**

**Correu y Giménez**

CANTAREROS, 6, ORIHUELA.

Esta galería a tan poco tiempo establecida, ha adquirido una envidiable reputación por lo artístico y bien presentados que se entregan toda clase de trabajos.

Tarjetas postales con vistas de Orihuela y grupos. Precios muy módicos.

Retratos al platino.  
Gusto, arte y economía.

Cantareros, 6, Orihuela.

**FÁBRICA DE SELLOS DE CAUTCHÚ**

(DE LA CASA DE DIEGO RUS EN MURCIA)

Variado surtidos en sellos á puño y automáticos.

Para encargos, Juan Rus en la imprenta de LA COMARCA y en la casa de comidas de Mariano Ramos (frente al casino)

Precios sumamente económicos

**CAFÉ EUROPEO CALLE DEL RIO Y ANGEL**

En este ontiguo y acreditado es-

**Servicio esmerado.**

CALLE DEL ANGEL Y RIO SANTIAGO ORIHUELA.

**AVISO**

**CONTRA LA CALVICIE**

Vegetal Azgar, modificado totalmente el producto contra la calvicie conocido con el nombre de Vegetal Azgar, se ha conseguido con centrarse sus substancias, habiendo logrado un preparado de transparencia ideal, delicioso perfume y propiedades á la vez más activas para crecimiento del cabello y conservación del mismo.

No obstante dichas mejoras, permite la reducción del precio de cada frasco que es 4 pesetas.

Punto de venta:  
Peluquería del Sr. Pedrosa ORIHUELA.

**A los labradores y propietarios.**

En casa de D. Maximino Grifol, Soledad, número 6, se facilita en alquiler una desgranadora para maíz (panizo) por una peseta cincuenta céntimos diarios; cuyos buenos resultados en el desgrane son bien conocidos de los años anteriores.



JOSÉ ALONSO TORMO  
Horno de San Miguel  
ORIHUELA.

Se ofrece para toda clase de gestiones en funerales, reparto de esquelas, etc., etc.

Imp. de "LA COMARCA."

# SECCION DE ANUNCIOS

†  
**LÁPIDAS PARA NICHOS  
 Y CRUCES PARA TUMBAS**  
 de hierro inoxidable con esmalte de  
 porcelana.

Nuestras lápidas y cruces son las que reúnen mejores condiciones para perpetuar la memoria de seres queridos, pues la acción del tiempo no destruye la inscripción como sucede con las de mármol, que transcurrido algún tiempo desaparece. En estas, la inscripción es esmaltada y no se borra nunca, además ofrece la ventaja de que así como se esmalta la inscripción puede esmaltarse también sobre la placa de la lápida ó cruz, si retrato del difunto, cosa que no puede hacerse en las de mármol.

Para modelos y precios dirigirse á ANGEL GARCIA MUNERA, San Juan 38, ORIHUELA, ó Droguería de Ruiz, ELCHE.

## EL MEJOR

de los guanos es el que se expende en la CALLE DE SANTIAGO,  
 DEPOSITO DE JOSÉ MARIA SARABIA.

Agricultores; probad este excelente y sin rival abono y os convencereis de la Superioridad que lleva sobre las demás clases,

Calle de Santiago.

## BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

COMPANIA DE SEGUROS  
 SOBRE LA VIDA A PRIMA FIJA,  
 Domicilio social, Ancha, 64, BARCELONA.

CAPITAL SOCIAL  
 15 millones de pesetas.

Agente en Orihuela y su término; Juan M. Trujillo, Feria, 19.

## LA JAPONESA DE JUAN S. GARCIA Labradores, 7, Alicante

Visítad este acreditado establecimiento el cual posee grandes existencias alta novedad.

Paraguas, parasoles, sombrillas, abanicos y bastones.

Perfumería y bisutería

Se componen bebés y se ponen cabezas y pelucas. También se componen boquillas y se entelan abanicos, paraguas y sombrillas.

Efectos militares, condecoraciones, medallas, cruces y placas; roses, teresianas, sables, espadas, cordonería, bordados, banderas, estandartes, pendones, objetos de metal y galonería.

## LA UNION AGRICOLA SOCIEDAD NACIONAL COOPERATIVA DE AGRICULTORES DE ESPAÑA

PARA  
 SEGUROS DE COSECHAS, PROPIEDADES, CREDITOS

Y DEMAS INTERESES RELACIONADOS CON LA AGRICULTURA

Esta Institución es la primera y única en su clase creada en España, la que más beneficios y garantías ofrece á sus asegurados.

Está constituida, dirigida y administrada única y exclusivamente por los agricultores socios asegurados y nadie más que ellos recibe los beneficios y dividendos de la Sociedad, sin otro sacrificio que en pago de la prima correspondiente al seguro.

Los capitales de la Sociedad no son fijos y aumentan diariamente en relación á las operaciones que toma á su cargo.

Los propósitos de la Sociedad son: unir en estrecho lazo á todos los Agricultores de España para el mayor beneficio y defensa de sus intereses

Entregar á los socios asegurados á los cuatro años de ingreso en la Sociedad, una póliza del mismo valor y riesgo de seguro de los años anteriores, para responderles á los siniestros que pudiesen ocurrir en los sucesivos sin cobrarles primas ni cantidad alguna.

Representante en Redovan: FRANCISCO MARTINEZ-BAS.

# Imprenta de "La Comarca," MUÑOZ, 46, ORIHUELA.

Se hacen toda clase de trabajos con prontitud y esmero, á precios sumamente módicos,

Tarjetas de visita, de defuncion, recibos talonarios, de inquilinato, y todo lo concerniente al ramo de tipografía.

MUÑOZ, 46, ORIHUELA.